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第一章 策略制定解题方法 

策略制定常见的题型包括四种：经济统筹、工程效率、过桥打水、物资调配四种模型，

每种模型有不同的解题思想和解题技巧，但都离不开统筹规划这种源自生活实际的基本思想

和原理，需要考生理解并掌握。 

策略制定通常需要统筹考虑多个条件，因而解题过程往往比较复杂，且很容易犯错误，

所以在策略制定题型中我们会经常采用列表法、枚举法等方法来辅助分析。 

方法一  列表法 

列表法：即将每一个量用表格的形式呈现。当需要统计和计算的个数较多，或者中间过

程发生多次变化时，很容易发生计算或统计错误。此时用列表法就可以起到减少错误的作用。 

【材料一】某公司要买 100 本便签纸和 100支胶棒，附近有两家超市。A超市的便签纸

0.8 元一本，胶棒 2 元一支且买 2 送 1。B 超市的便签纸 1元一本且买 3 送 1，胶棒 1.5元一

支。如果公司采购员要在这两家超市买这些物品，则他至少要花多少钱？ 

A.208.5 B.183.5 

C.225 D.230 

 

【材料二】某市举行家庭“普法”学习竞赛，有五个两口之家进入决赛。每次比赛各家

答案 A 

解析 

 便签纸 胶棒 

A超市 0.8 元一本 4 元三支 

B 超市 3 元四本 1.5 元一支 

显然B超市便签纸较便宜，所以 100 本便签纸在B 超市购买需要 100/4×3=75 元；

另外 A超市的胶棒比较便宜，则可以在 A超市买 99 支胶棒需要花 99/3×4=132

元，则剩下的一根胶棒在 B 超市花 1.5 元购买一支更便宜。则总共要花的钱为

75+132+1.5=208.5 元。 

授课说明 平行条件如何快速列表 
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出一名成员参赛，第一次参赛的是 A、B、C、D、E；第二次参赛的是 F、B、A、D、G；

第三次参赛的是 C、H、A、I、F；第四次参赛的是 C、A、B、H、E。此外，有一个人 K

因故四次均未参加。问：五家人分别是？ 

 参赛人员 

① A B C D E     

② A B  D  F G   

③ A  C   F  H I 

④ A B C  E   H  

 

 

方法二  枚举法 

当情况比较多，但规律不是很明显时，如果执着于逻辑上的分析和对比，在考试中可能

会得不偿失，还不如直接枚举，简单明了。 

【材料三】某学校组织学生春游，往返目的地时租用可乘坐 10 名乘客的面包车，每辆

面包车往返的租金为 250 元。此外，每名学生的景点门票和午餐费用为 40 元，如果求尽可

答案 五家人分别为：A和 K、B 和 I、C 和 G、D 和 H、E 和 F。 

解析 

 参赛人员 

① A B C D E     

② A B  D  F G   

③ A  C   F  H I 

④ A B C  E   H  

因为 A和 B、C、D、E、F、G、H、I 都一起参赛过，所以 A只能是和 K 是一

家人。同理可得，B 和 I 为一家人，C 和G 为一家人，D 和 H 为一家，E 和 F

为一家人。 

授课说明 如何通过表格解题 
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能少租车，则以下哪个图形最能反映平均每名学生的春游费用支出与参加人数之间的关系？

（    ） 

A.  B.  

C.  D.  

 

答案 B 

解析 
枚举法：结合图形，人数 x＝1 时，y＝290；x＝10 时，y＝65；x＝11 时，y=940/11；

x＝20 时，y＝65，判断出只有 B 项符合题意。因此，本题选择 B 选项。 

授课说明 规律不明显的图形题或者总量不多的题目，优先采用枚举法 
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第二章 策略制定常见模型 

策略制定常见的题型包括四种：经济统筹、工程效率、过桥打水、物资调配四种模型，

每种模型有不同的解题思想和解题技巧，下面让我们来分模型学习。 

第一节  经济统筹 

 题型介绍： 

经济统筹往往题中会告诉许多关于打折、优惠的信息，我们需要通过计算和比较来选择

合乎题意的方案。 

 真题精讲: 

一、所给出的资料有若干个问题要你回答。你应根据资料提供的信息进行分析、判断、

计算并选择解决问题的最优途径。 

请开始答题： 

（1）商场注册会员分为普通、银卡、金卡和白金卡四个等级，其中银卡、金卡和白金

卡为高级会员。单个自然年内（1 月 1 日到 12 月 31 日）累计消费金额（所有商品的累计金

额均按标价计算，下同）达到 5 万、10万和 20万元的会员，分别立即升级为银卡、金卡和

白金卡会员； 

（2）普通会员购物不享受优惠，银卡、金卡和白金卡会员购买正价商品，分别享受标

价的九折、八折和七折优惠；购买特价商品，分别享受标价的九五折、九折和八五折优惠；

正价商品和特价商品均计入累计消费金额； 

（3）公司面向会员销售一种特殊的资格卡，价格为 2000 元。效果为当前会员等级提升

一级（最高提升为白金会员）且第二个自然年不降级。在购买资格卡的当年及第二个自然年

内，同一会员不得再购买资格卡； 

（4）如未购买资格卡，则高级会员有效期至当前自然年年底。第二年 1 月 1 日开始变

成普通会员； 

（5）如会员连续 5 个自然年的年终均为白金会员，则从即时起成为终身白金会员。 

1.小赵 2010 年初注册成为该商场会员，如果她 2010—2016 年的累计消费金额分别为 6

万元、10万元、10 万元、15 万元、2 万元、6 万元和 10 万元且从未购买过资格卡，则她在
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这 7 年中，有几年年终时会员等级为银卡？（    ） 

A.1 B.2 

C.3 D.4 

2.一名顾客要获得终身白金会员身份，至少要购买标价为多少万元的商品（可购买资格

卡，但购买资格卡的费用不计算为商品购买费用）？（    ） 

A.30 B.40 

C.50 D.60 

答案 B 

解析 

根据已知“单个自然年内(1 月 1 日到 12 月 31 日)累计消费金额（所有商品的累

计金额均按标价计算，下同）达到 5万、10 万和 20 万元的会员，分别立即升级

为银卡、金卡和白金卡会员。”有表格： 

时间 2010 年 2011 年 2012 年 2013 年 2014 年 2015 年 2016 年 

消费金额 6 万元 10 万元 10 万元 15 万元 2 万元 6 万元 10 万元 

是否是银卡 是 否 否 否 否 是 否 

通过表格，发现 7 年间有 2 年会员等级为银卡。 

授课说明 
此题较基础，重在讲述当题目涉及情况较多或条件复杂时，采用列表法，将复

杂的文字条件转化为简单直观的表格，以减少错误率。 

答案 A 

解析 

根据已知“单个自然年内（1 月 1日到 12 月 31日）累计消费金额（所有商品的

累计金额均按标价计算，下同）达到 5 万、10 万和 20万元的会员，分别立即升

级为银卡、金卡和白金卡会员。”以及“公司面向会员销售一种特殊的资格卡，

价格为 2000 元。效果为当前会员等级提升一级（最高提升为白金会员）且第二

个自然年不降级。在购买资格卡的当年及第二个自然年内，同一会员不得再购

买资格卡。”有表格： 

时间 第一年 第二年 第三年 第四年 第五年 

消费金额 

10 万 

+资格卡 

0 

10 万 

+资格卡 

0 

10 万 

+资格卡 
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3.小张 2015年在该商场内购买了标价总计为 5万元的正价商品和标价总计为 10 万元的

特价商品，且从未购买资格卡，如果她采用最合适的购买策略，实际花费最少为多少万元？

（    ） 

A.13.25 B.13.5 

C.13.75 D.14.25 

 

4.普通会员小李今年计划在该商场总共购买标价 8 万元的正价商品，如果他每次都找终

身白金会员老赵帮忙由其以折扣价代买，能比他自己采用最省策略购买省多少万元？（    ） 

A.1.8 B.2.0 

C.2.1 D.2.3 

等级 白金卡 白金卡 白金卡 白金卡 白金卡 
 

授课说明 

重点在于极端模型的构建以及对于题目限制条件“可购买资格卡，但购买资格

卡的费用不计算为商品购买费用”以及“在购买资格卡的当年及第二个自然年

内，同一会员不得再购买资格卡”的把握，这也是策略制定的核心，通过多种

限制条件来使得模型具备极值，因此对限制条件的读取和理解就是解题的关键。 

答案 C 

解析 

根据已知，最省钱的策略为： 

①花 5 万元买特价商品，这时候升级为银卡会员； 

②再花 5万买特价商品，此时可以省 50000×（1－95%）=2500 元，并升级为金

卡会员； 

③余下的 5 万正价商品将省钱 50000×（1－80%）=10000； 

总共省 2500+10000=12500，所以最少花费 150000－12500=137500，即 13.75 万。

选择 C 选项。 

授课说明 重点讲述“分类讨论”和“分段计费”，这是策略制定常见的考察方式。 

答案 A 

解析 
根据已知，小李最省钱的策略是先花 2000 升级为银卡，则正价商品打九折，可

以省 80000×（1－90%）=8000 元，扣除买资格卡的钱可省 8000－2000=6000 元； 
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二、某文具店有 3 种套装的签字笔和 3 种规格的铅笔，其规格和价格如下表： 

 签字笔 铅笔 

n 支装 

（支/套） 
1 5 12 1 2 7 

价格 

（元/套） 
3 13 30 1 1.6 4.5 

该文具店的会员可参与促销活动，每购买 2 套 1支装的签字笔，赠送 1 支铅笔，且单次

购买金额超过 100 元可另外享受 9 折优惠。 

店员对近期销售状况统计发现，12 支装的签字笔每日平均销量为 20 套，如果每降价 1

元，销量预计可增加 2 套，12 支装签字笔进价为 10 元，则 12 支装的签字笔单日可获得的

最大利润是多少元？（    ） 

A.400 B.420 

C.450 D.480 

  

如果用老赵的白金卡，正价商品打七折，可以省 8×（1－70%）=24000 元； 

所以用白金卡比小李自己采用最省策略购买省 24000－6000=18000 元，即 1.8

万元。选择 A选项。 

授课说明 注意陷阱“他自己采用最省策略”，并非与原价做比较。 

答案 C 

解析 

设价格下降 x元，则每套利润为 30－10-x=20－x（元），销量为 20＋2x（套），

总利润为 y=(20－x)(20＋2x)=－2x2＋20x＋400，当 x=
-20

-2 -2（ ）
=5 时，y去最大

值为 450 元。因此，本题选择 C 选项。 

授课说明 重点讲述当 X=﹣b/2a 时，Y 有极值。 
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第二节  工程效率 

 题型介绍： 

工程效率指的是材料中告诉了不同人做不同工程的效率，或者不同工程需要的人数，一

般要根据题目的要求来选择方案或者求出极值。 

 真题精讲: 

一、某单位有 50 人参加义务植树活动，为了使植树工作顺利开展，尽可能多的植树，

对每人每小时从事挖数坑、运树苗和浇水的效率进行了估测，人员大致可以分为甲、乙、丙、

丁四类，其效率如下： 

 人数 挖树坑效率 运数苗效率 

甲类 20 4 个/人 20 棵/人 

乙类 10 2.5 个/人 40 棵/人 

丙类 10 1.5 个/人 15 棵/人 

丁类 10 3 个/人 30 棵/人 

 

1.小张在一个小时里挖了一个树坑，并且运了二十多棵数苗，请问他最可能是以下哪一

类？（    ） 

A.甲类 B.乙类 

C.丙类 D.丁类 

答案 B 

解析 

 挖 1 个树坑所用时间 运 1 棵树苗所用时间 

甲类 15 分钟 3 分钟 

乙类 24 分钟 1.5 分钟 

丙类 40 分钟 4 分钟 

丁类 20 分钟 2 分钟 

 

 

 

 

 

 

 

根据材料可得： 
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2.若所有人先一起运半小时的树苗，然后再一起挖树坑。从 12:00 点开始工作，当所挖

树坑和所运树苗相等时是几点几分？（    ） 

A.16：10 B.16：20 

C.16：40 D.16：50 

3.从甲乙丙丁四类人里各选出一个代表，甲乙的两个人为 A组，丙丁的两个人为 B组，

两组进行植树比赛，两组都以各自最佳的合作方式进行 2 小时后，则 A 组比 B 组（    ）

树。 

A.多栽 3 棵 B.多栽 4 棵 

C.少栽 3 棵 D.少栽 4 棵 

则在 1 个小时里，甲类人挖了一个树坑后还有 45 分钟用来运树苗，可以运 15

棵；乙类人挖了一个树坑后还有 36 分钟用来运树苗，可以运 24 棵；丙类人挖

了一个树坑后还有 20 分钟用来运树苗，可以运 5 棵；丁类人挖了一个树坑后还

有 40 分钟用来运树苗，可以运 20 棵。因此，本题选择 B 答案。 

授课说明 常规类，重点分析四类人员的单位效率，结合题意列表求解。 

答案 C 

解析 

根据材料可知：甲、乙、丙、丁四类人一起运半小时的树苗，一共可以运

（20×20+10×40+10×15+10×30）÷2=625 棵。随后甲乙丙丁四类人一起挖树坑，

每小时可以挖 20×4+10×2.5+10×1.5+10×3=150 个。则挖 625个树坑所需时间为：

625÷150=
1

4
6
小时，即 4 小时 10 分钟。所以一共用时为 4小时 40分钟。因此，

本题选择 C 选项。 

授课说明 
基础类，考察基础概念：工作总量=工作效率×工作时间，授课重点为简单数据

分析与理解。 

答案 B 

解析 

对于 A 组而言最佳的合作方案是：甲挖 2 小时的树坑，即可挖 8 个树坑，乙先

运 8 棵树苗，此处需花 12 分钟，还剩 108 分钟。又由于乙每 24 分钟可以挖一

个树坑，每 1.5 分钟可以运一棵树苗，则乙单独植一棵树需要 25.5 分钟，因此
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4.甲乙丙丁四类人通过最佳的合作方式完成400棵树的种植最少需要多少时间？（    ） 

A.2 小时 50 分 B.3 小时 

C.3 小时 10 分 D.2 小时 40 分 

 挖树坑效率 运树苗效率 

甲类 20 人 80 个/小时 400 棵/小时 

乙类 10 人 25 个/小时 400 棵/小时 

丙类 10 人 15 个/小时 150 棵/小时 

丁类 10 人 30 个/小时 300 棵/小时 

乙还可以单独植 4 棵树。所以 A组最多可以植树 12 棵树。 

对于 B 组而言最佳的合作方案是：丁挖 2 小时的树坑，即可挖 6 个树坑，丙先

运 6 棵树苗，此处需花 24 分钟，还剩 96分钟。又由于乙每 40 分钟可以挖一个

树坑，每 4分钟可以运一棵树苗，则乙单独植一棵树需要 44 分钟，因此乙还可

以单独植 2 棵树。所以 B 组最多可以植树 8 棵树。 

因此，本题选择 B 选项。 

授课说明 最优合作类。结合比例分析出最优合作方案，并总结类似题型的一般解法。 

答案 A 

解析 

根据材料可得： 

 挖树坑效率 运树苗效率 

甲类 20 人 80 个/小时 400 棵/小时 

乙类 10 人 25 个/小时 400 棵/小时 

丙类 10 人 15 个/小时 150 棵/小时 

丁类 10 人 30 个/小时 300 棵/小时 

最佳合作的方式为：甲丙丁先负责挖树坑，乙负责运树苗。 

显然 1 小时以后甲丙丁已挖 125 个树坑，还剩余 275 个树坑没有挖完，乙已经

运完 400 棵树苗。随后剩余的树坑则应该有甲乙丙丁四类人一起来完成，所以
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二、某村有集体耕地 600 亩用来种植 A、B 和 C 三种作物，三种作物在其每年的种植

季节内（从播种到收获都必须包含在这一周期中）均可以种植多轮，其种植条件和平均产量

如下： 

作物种类 
每年的种植

季节 

从种植到收获

完成需时 

每次收获平均

亩产 

种植及收获期间

内所需人力 

A 4 月~8 月 1 个月 200 公斤 10 亩/人 

B 全年 3 个月 350 公斤 15 亩/人 

C 3 月~10 月 4 个月 600 公斤 20 亩/人 

假定你是村里的生产计划制定者，现要制定 600 亩集体耕地的种植计划，且默认所有作

物的种植期都从月初开始计算 

1.如果安排 40 人从事集体耕地的种植，且所有的地都需要耕种利用。问最多能有多少

亩土地种植 A作物？（    ） 

A.100 B.150 

C.200 D.250 

还需要 275÷150=
5

1
6
小时。所以最少需要

5
2

6
小时，即为 2 小时 50分钟。因此，

本题选择 A选项。 

授课说明 

最优合作类。重点讲述多人合作完成多项工程，一般把人放在最合适（即相对

效率最高的）岗位上，即人尽其才物尽其用，多采用“相对效率”法。由于变

化因素较多，可能不能很快找到切入点，此时可先提出一个合乎逻辑的基本方

案，再一步步优化改进。 

答案 C 

解析 

结合已知，若要 40 人都去种植 A 作物，40 人最多能种植 400 亩地，跟题干中

“所有的地都要被耕种利用”不符。继续观察表格种植 B 所需人力比 C 要多，

所以在人数一定的情况下，选择同时种植 A、C。 

设种植 A、C 作物的人数分别为 A、C。则有等式 A+C=40,10A+20C=600。解得

A=20 人，结合已知每人可种植 A 作物 10 亩，故 20 人可种植作物 20×10=200



                                  华图教育                               云南华图 

 12 

 

2.如要在土地不空闲的前提下尽可能少地种植 B作物，且每个月只能种植 1种作物，问

一年内最多能种植几轮 A作物？（    ） 

A.0 B.1 

C.2 D.3 

时间 1 

月 

2 

月 

3

月 

4

月 

5

月 

6

月 

7

月 

8

月 

9

月 

10

月 

11

月 

12

月 

种植作物 B B B A A A C C C C B B 

 

3.如果不种植 A作物，问从播种开始计算，12 个月内平均每亩地最多可以收获多少公

斤作物？（    ） 

A1400 B1550 

C1650 D1800 

亩。因此，选择 C 选项。 

授课说明 重点在于通过对要求种植 A最多，从而确定出应该让 A和 C 搭配，而不种植 B。 

答案 D 

解析 

根据题意，在尽可能少种植 B 的情况下可以最多种植的 A作物为如下表： 

时间 1 

月 

2 

月 

3

月 

4

月 

5

月 

6

月 

7

月 

8

月 

9

月 

10

月 

11

月 

12

月 

种植作物 B B B A A A C C C C B B 

则最多种三轮，故选择 D 选项。 

授课说明 枚举法和列表法的使用 

答案 B 

解析 

根据已知，因为 C单位时间的亩产量比 B高，故要尽可能多种植 C。一年 12 个

月中，最多可以种植两轮 C和 1 轮 B，即 3-10月两轮 C，11 月-次年 1 月一轮 B。

所以一年的亩产量为 600×2+350=1550 公斤。 
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第三节  过桥打水 

 题型介绍： 

过桥模型指的是几个人要过桥，但桥上只能容纳两个人，出于安全考虑，必须在有灯时

才能行走，并且灯还需要有人送回，问怎样安排所花时间最少。打水模型指的是数量较多的

人前来打水，有数量不多的水龙头可以使用，每个人注满水壶的时间不尽相同，如何安排使

他们等待的总时间最少。 

 真题精讲： 

1.6 个人各自拿一只水桶到水龙头接水，水龙头住满 6 个人的水桶，所需要的时间分别

是 5 分钟、4 分钟、3 分钟、10 分钟、7 分钟、6 分钟。现在只有甲乙两个水龙头可以用，

问 6 个人等待总时间最短为多少分钟？（    ） 

A.20 B.25 

C.29 D.35 

 

2.甲、乙、丙、丁四人深夜旅行，要过一座桥。他们过桥的时间分别为 2 分钟，3 分钟，

5 分钟，6 分钟，桥上每次只能同时让两个人通过，而他们四人只有一盏灯，为了保障安全，

必须有灯时才能行走。问他们过桥最少需要多少时间？ 

A.15 B.16 

C.17 D.18 

授课说明 重点在于通过对B 和 C的单位时间的亩产量的比较，确定应该多种植 C 的策略。 

答案 B 

解析 

最优的打水顺序为：安排 3 分钟、5 分钟、7 分钟的人去其中一个水龙头依次打

水，安排 4 分钟、6 分钟、10 分钟的人去另一个水龙头依次打水。所以等待的

总时间为：3×2+5+4×2+6=25 分钟。因此，本题选择 B 选项。 

授课说明 
重点讲述过桥打水模型中的一般思维，即让效率高（用时少）的人先过桥（打

水）。 

答案 C 
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第四节  物资运输 

 题型介绍： 

物资运输指的是在一条直线上，有若干个存有货物的仓库，现在需要将货物集中到一个

仓库中，应该集中到哪一个仓库才能使总费用最省。 

 真题精讲： 

1.在一条公路上每隔 100 公里有一个仓库，共有 5 个仓库，一号仓库存有 10 吨货物，

二号仓库存有 20 吨货物，五号仓库存有 40吨货物，其余两个仓库是空的。现在要把所有的

货物集中存放在一个仓库里，如果每吨货物运输 1 公里需要 0.5元运输费，则最少需要运费

（    ）。 

A.4500 B.5000 

C.5500 D.6000 

解析 

第一步：甲和乙过桥，甲回来，3+2=5 分钟； 

第二步：丙和丁过桥，乙回来，6+3=9 分钟； 

第三步：甲和乙过桥，3 分钟。 

总时间：5+9+3=17 分钟。 

授课说明 按照过桥模型的套路讲授即可。 

答案 B 

解析 

如图所示，从中间分析，二号仓库左侧有 10 吨货物，三号仓库右侧有 40 吨货

物，故比较一、二号仓库应往三号仓库集中；同理比较三、四号仓库应往四号

仓库集中；比较四、五号仓库应往五号仓库集中。全部集中到五号仓库需运费

10×400×0.5+20×300×0.5=5000 元。因此，本题选择 B 选项。 
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授课说明 
优先考虑中间位置，同时兼顾总重量最大的仓库，即路两侧物资总重量小的仓

库运向总重量大的仓库。 
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第三章 课后练习 

策略制定。所给出的资料有若干个问题要你回答。你应根据资料提供的信息进行分析、

判断、计算并选择解决问题的最优途径。 

一、请开始答题： 

某公司开展素质拓展活动，其中有一个夜间过小桥的项目。参加此次活动的共有甲、乙、

丙三个部门，每个部门均有 4 人参加，每个部门中的 4 人编号依次为 A、B、C、D。每个部

门只配备一个供照明的手电筒，考虑到安全因素，每次顶多容许 2人同时在桥上。4 人全部

过河用时最短的部门获胜。每个人单独过桥的时间（分钟）如下表： 

 A B C D 

甲 5 7 4 6 

乙 7 6 3 8 

丙 4 9 6 3 

1.甲部门应该安排几号队员最先过桥，可使本部门尽快完成任务？ 

A.A号和 C 号 B.C 号和 D 号 

C.C 号和 B 号 D.以上都对 

1.【答案】D 

【解析】甲队可以选择每次都由 C 返回或者 AC 先过，然后各自返回一次。因此，本

题选择 D 选项。 

 

2.乙部门应该安排几号队员往返次数最多，可使本部门尽快完成任务？ 

A.A号 B.B 号 

C.C 号 D.D 号 

2.【答案】C 

【解析】乙队应该每次都让 C 队员往返。因此，本题选择 C 选项。 

 

3.丙部门最短多长时间可完成任务？ 

A.23 分钟 B.24 分钟 

C.25 分钟 D.26 分钟 

3.【答案】B 
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【解析】丙部门的用时最少的方案为：①AD 过桥，D 返回；②BC过桥，A返回；③AD

过桥，丙部门全部过河需要的时间为 4+3+9+4+4=24。因此，本题选择 B 选项。 

 

4.甲部门要使完成任务用时最短，最后过桥的两名队员是几号？ 

A.A号和 C 号 B.B 号和 C 号 

C.C 号和 D 号 D.以上三个选项都对 

4.【答案】D 

【解析】甲部门的用时最少的方案为：一、AC 过桥，C 返回；BD过桥，A返回；AC

过桥，方案一全部过河需要的时间为 5+4+7+5+5=26 分钟。二、AC 过桥，C 返回；BC 过桥，

C 返回；CD过桥，方案一全部过河需要的时间为 5+4+7+4+6=26分钟。三、AC 过桥，C 返

回；CD过桥，C 返回；BC过桥，方案一全部过河需要的时间为 5+4+6+4+7=26分钟。因此，

本题选择 D 选项。 

 

5.若每个部门都采用最佳方案过桥，最后获胜的是那个部门？ 

A.甲部门 B.乙部门 

C.丙部门 D.以上三个部门同时完成 

5.【答案】C 

【解析】甲部门最少用时 26 分钟，乙部门最少用时 27分钟，丙部门最少用时 24 分钟。

因此，本题选择 C 选项。 

 

二、请开始答题： 

某机械厂生产一种新型机械设备，该设备需由头、身、尾三个部分组装而成，每个部分

又是由数种零件组装而成，头部需要 A、B 两种零件，机身需要 C、D、E 三种零件，尾部

需要 F、G、H 三种零件。每种零件可由相应的机器生产。一台机器生产一个相应的零件耗

时（小时）如下： 

A B C D E F G H 

1 2 2 4/3 4/3 1/3 4/9 2/3 

另外生产过程还需满足如下条件： 

①、所有机器每天工作 20 小时； 
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②、每台设备需要安装 2 个头部、1 个机身、3 个尾部，每个部分需要相应的零件各一

个。 

6.若使一天生产的设备成品数量尽可能多，生产哪种零件的机器数量最多？ 

A.A零件 B.B 零件 

C.F 零件 D.G 零件 

6.【答案】B 

【解析】四个选项对应的零件，每天每台机器可生产的个数为 20、10、60、45，可组

装成品的数量为 10、5、20、15，即 B零件相对紧缺，故需要更多机器生产 B 零件。因此，

本题选择 B 选项。 

 

7.每天至少生产多少台设备成品，才能保证每天生产的所有种类零件没有剩余？ 

A.20 B.30 

C.60 D.90 

7.【答案】C 

【解析】每天每台机器可生产相应零件的个数分别为 20、10、10、15、15、60、45、

30，可组装成品的数量分别为 10、5、10、15、15、20、15、10，要使每天生产的所有零件

均用上，则每天组装的设备成品最少是 5、10、15、20的最小公倍数 60。因此，本题选择 C

选项。 

 

8.若使每天生产的零件均被使用完，至少需要多少台机器生产零件？ 

A.30 B.35 

C.40 D.45 

8.【答案】D 

【解析】要使每天生产的所有零件均使用完，则每天组装的设备成品最少是 60 台，所

需机器数量为 6+12+6+4+4+3+4+6=45 台。因此，本题选择 D 选项。 

 

9.若生产每种零件的机器数量相等，同时开工生产一批设备的零件，以下哪种零件最先

生产完毕？ 

A.B 零件 B.D 零件 
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C.F 零件 D.H 零件 

9.【答案】C 

【解析】假设这批设备数量为 60 台，则需要四个选项对应的零件数量分别为 120、60、

180、180，每天每台机器可生产的零件个数分别为 10、15、60、30，则完成 4 种零件的生

产所需天数分别为 12、4、3、6。因此，本题选择 C 选项。 

 

10.若生产每种零件的机器数量相等，同时开工生产一批设备的零件，以下哪个部分最

先生产完毕？ 

A.前部 B.机身 

C.尾部 D.机身和尾部 

10.【答案】D 

【解析】假设这批设备数量为 60 台，每个部分的完成时长取决于耗时最长的那种零件，

前部、机身、尾部完成相应零件的生产所需天数分别为 12、6、6。因此，本题选择 D 选项。 

 

三、请开始答题： 

某文具店有 3 种套装的签字笔和 3 种规格的铅笔，其规格和价格如下表： 

 签字笔 铅笔 

n 支装 

（支/套） 
1 5 12 1 2 7 

价格 

（元/套） 
3 13 30 1 1.6 4.5 

该文具店的会员可参与促销活动，每购买 2 套 1支装的签字笔，赠送 1 支铅笔，且单次

购买金额超过 100 元可另外享受 9 折优惠。 

11.某非会员单位需购买 30 支签字笔，预算不能超过 80元，共有多少种采购方案？（    ） 

A.4 B.5 

C.6 D.7 

【答案】C 

【解析】本题采取枚举法。枚举顺序为：大盒装签字笔数量逐渐减少，小盒装签字笔数

量逐渐增加，本题需初步确定 1支装签字笔的取值范围。三种套装签字笔的价格除以其每套
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数量，可得三种套装签字笔的单价如下表所示： 

 签字笔 

n 支装 

（支/套） 
1 5 12 

价格 

（元/套） 
3 13 30 

单价 

（元/支） 
3 2.6 2.5 

设 1 支装的签字笔采购 x支，要使总价尽可能低，则余下的签字笔全部采购单价最低的

12 支装签字笔，3x+2.5(30-x）≤80，则 x≤10。共有 6 种方案满足题意，如下表。因此，本

题选择 C 选项。 

方案 12 支装（套） 5 支装（套） 1 支装（套） 总价（元） 

① 2 1 1 76 

② 2 0 6 78 

③ 1 3 3 78 

④ 1 2 8 80 

⑤ 0 6 0 78 

⑥ 0 5 5 80 

 

12.某非会员单位拨款 100 元，最多可以购买多少支签字笔？（    ） 

A.40 B.39 

C.36 D.35 

【答案】B 

【解析】三种套装签字笔的单价如下表所示： 

 签字笔 

单价 

（元/支） 
3 2.6 2.5 

由上表所示，12 支装签字笔的平均单价最低，故优先考虑采购 12 支装的签字笔。

100÷30=3……10，故可采购 3 套 12 支装的签字笔，花费 90 元，另外采购 3 套 1 支装的签



                                  华图教育                               云南华图 

 21 

字笔，花费 9 元，合计花费 99 元，最多可采购 39 支签字笔。或者，采购 2 套 12支装的签

字笔，另外采购 3 套 5 支装的签字笔，合计花费 99 元，最多可采购 39 支签字笔。因此，本

题选择 B 选项。 

 

13.某非会员单位采购了 12 支装签字笔和 7支装铅笔各若干套，最后发现两种笔的价格

相等，则签字笔最少购买了多少支？（    ） 

A.36 B.48 

C.60 D.90 

【答案】A 

【解析】设分别采购了x套12支装签字笔和y套7支装铅笔，因其价格相等，则30x=4.5y，

化简，得：x：y =3：20，故 x是 3 的倍数，x最小取整数为 3，此时签字笔购买数量最少为

3×12=36 支。因此，本题选择 A选项。 

 

14.某会员单位需采购 30 支签字笔和铅笔，最少需花费多少钱？（    ） 

A.90 B.92 

C.100 D.102.2 

【答案】B 

【解析】先采购 30 套 1 支装签字笔，可赠送 15 支铅笔，花费 90 元。另外还需再购买

15 支铅笔，可分为两种情况讨论：①2 套 7 支装+1 套 1 支装，花费 10 元，总费用为 100元；

②7 套 2 支装+1 套 1 支装，花费 12.2 元，合计 102.2 元，单次购买金额超过 100 元，可享

受 9 折优惠，总费用为 102.2 元×0.9=91.98 元≈92元。因此，本题选择 B 选项。 
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实验设计 
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